

1957年10月1日创刊

2024年1月
(癸卯年腊月二十)

30 星期二 | A9

春运期间佛山西站客运列车满图开行298列

今日迎来高峰，预计发送旅客4.5万人

羊城晚报讯 记者黄松炜、通讯员李卓斌报道：为期40天的2024年春运已于1月26日开启。今年春运，佛山西站预计到发旅客158万人，日均3.95万人，比去年上涨30%。客流高峰日预测出现在2月18日，当天到发旅客预计5万人；节前发送高峰日预测出现在1月30日，当天发送旅客预计4.5万人。

春运期间，佛山西站新增加东进站口2-3条进站安检通道，开放南进站口全部5条安检通道（日常3条通

道），确保旅客进站畅通。

据了解，春运期间，佛山西站客运列车满图开行298列，日均开行218列。始发40列，终到40列，途经218列，增加重庆西、成都东、成都南、万州北、贵阳北、南宁东、桂林北等方向列车。夜班车（0:00-5:00）计划开行33列，其中始发9列、终到9列。

春节前15天（1月26日-2月9日），佛山西站客流以探亲流、务工流为主；春节后25天（2月9日-3月5日），探亲流、务工流和学生流为主。

佛山西站还推出了系列温馨便民服务，包括对接地方政府公交系统，加快公交接续密度，确保到站、离站更加快捷；增加志愿者服务队，在售票大厅、自动售票区域、进站口等旅客密集的地方全方位提供志愿服务；更新改造新的母婴室，位置更加靠近检票口，让母婴哺乳更加方便、舒适、温馨；适时开放候车室夜间候车专区，为低温天气的环境提供一丝暖流。

小村居“谱写”童装产业“大文章”

禅城简村构建独特现代乡村产业体系

文/羊城晚报记者 景瑾瑾 图/羊城晚报记者 王泽宝(除署名外)

引入专业运营团队、打造直播基地、用创意小视频带动推广、商户创新举动百花齐放……从佛山市禅城区同济路地铁站D口走出，就可以直接进入祖庙街道简村村，这是一个生长在城市中心繁华地带的典型“城中村”，这里有着在广东乃至全国童装界知名度颇高的简村童装城。

目前，在广东省“百县千镇万村高质量发展工程”的引领下，简村正在努力构建以童装为代表的现代乡村产业体系，打造充满烟火气的村居新风貌。



简村童装展示



童装市场顾客众多 受访者供图



简村童装城外立面标志 受访者供图



琳琅满目的童装货架



简村肉菜市场

A

多方合力擦亮简村童装品牌

予“中国童装名镇”称号，而简村童装城就是这一童装名镇的重要组成部分。

进入新时代，传统产业迎来转型升级的挑战。在禅城区及祖庙街道开展童装产业振兴的背景下，简村村委会对童装城进行了重建提升，使得童装城面积扩大至3000多平方米，并且重新招标引入了新的运营公司。

目前，童装城已形成集开发、设计、生产、销售等服务于一体产业链，商户已达到300多家，加上村内一些沿街童装商户，简村全村的童装商户达到约400家。

在村委、专业运营团队、商户的共同努力下，简村童装产业正在通过电商直播等多种方式，扩大宣传推广和销路，带动童装产业集聚效应，打造行业内影响力更大的童装批发市场。2004年，禅城区祖庙街道被中国纺织工业联合会、中国服装设计师协会和中国服装协会联合授

予商户进行电商转型培训，带领商户学习运营自己的抖音账号。”简村村支部书记霍润坤告诉记者，当前简村还开辟了夜市摊位增加烟火气、带动人气，定期举办大型展销会，让市民和商家可以在线上线下沉浸式逛童装城。

“我以前在深圳做童鞋，2018年底来到简村，以前只是租一间店铺，后来将规模逐渐做大。”童鞋品牌“孩子韩”的老板花花，一口气租下了沿街一排铺位，并且将铺面进行了重新设计装修，明亮时尚的店铺让人眼前一亮。花花说道：“我现在所在的这条街位置很好，是简村的入口，从外面大路就能看到这里。以前这里比较凌乱，现在我想把这一排铺子做得有整体风格一点。”简村的童装产业整体在发展，一个个商户老板也在从中受益并且得到成长，进而为当下的转型升级贡献自己的力量。

“我们不但开通了‘简村童装城’的团队抖音号，对简村童装品牌整体包装推广，还

B

打造充满烟火气的村居新风貌

走进简村，最明显的感受就是烟火气十足。一个小小的村居，纵横交错的道路虽然不算很宽阔，但却整洁有序。在村内，除了著名的童装城，还有一处肉菜市场以及分散全村各处的沿街商铺。餐馆、理发店、生活用品小超市等一应俱全。

简村位于佛山中心城区，地理位置极优越，东接汾江中路，南接唐园路，西接同福大街，北接同济西路，临近佛山重要经济通道季华路和佛山大道，广佛地铁更是开到了村口。

在佛山经济快速发展的同时，简村承接了很多外来工作者的居住需求。全村面积130亩，户籍人口950多人，外来人口3900多人。这样一个既有传统底蕴又颇具现代化、本地村民和外来人口交织的村居，怎样做好治理，是一个个时刻都需要思考的重大命题。

在童装城的对面，就是简

村肉菜市场，这也是村内集体经济的重要收入来源，更是村内及村外周边居民购买肉菜的重要场所，每天清晨或者傍晚下班时间，简村肉菜市场都呈现出一片热气腾腾、热闹非凡的景象。

“之前旧的肉菜市场年代久、设施陈旧、配套简陋，存在‘脏乱差’的现象。后来，我们村里进行公开招标，招来了新的承租方，承租方在2023年对市场进行了全方位改造，升级改造后的市场硬件设施完善、软件管理规范、分区合理、整洁卫生、食品和消防安全得到保障，整体符合创文创卫各项标准和要求。”霍润坤表示。

霍润坤透露，目前简村也正在推动整村改造工作，2023年底已经招标成功。中标的运营团队初步设想是，借助简村的地理位置优势、旧村的历史沉淀基础，打造一个有特色的复古文创园，融入优秀文创品牌风格，塑造村居新风貌。

佛山法院结案收案比达103.2%

创历史新高水平

羊城晚报讯 记者吴泳报道：1月28日，在佛山市第十六届人民代表大会第四次会议上，佛山市中级人民法院院长胡志超作工作报告。过去一年，佛山法院全年新收案件26.3万件，连续两年平稳下降，结案27.2万件，结案收案比103.2%，创历史新高水平。

过去一年，佛山法院以更有力的司法推进平安佛山、法治佛山建设，深入开展“天平工程”攻坚。常态化推进扫黑除恶斗争，重拳打击毒品犯罪，遏制精神药物类新型毒品蔓延趋势；为家暴受害者发出人身安全保护令，向失范家庭、失职父母发出家庭教育指导令；审结涉老纠纷2339件，为45名老人调解养老纠纷，保证养老服务品质；为8752名劳动者追回劳动报酬，让务工人员不忧“酬”；坚持双赢多赢共赢、案结事了政通人和理念，实质性化解行政争议392件。推动切实解决执行难，三水法院建成执行可视化中心，市法院、南海法院成为全省首批执行事务中心建设示范法院。

司法服务高质量发展方面，佛山法院深入开展“营商环境工程”和“诉源治理工程”攻坚，牵头的解决商业纠纷和企业破产指标再次排名全省地级市第一，1.13万件案件在诉前通过和解中心和联动单位成功调解，推动民事行政一审收案下降5.9%。推出“依法护企更有力量”系列举措，法官挂点联络园区、企业及时提供合规意见，向制造业项目。

新的一年，佛山法院将继续能动司法理念，抓牢提质增效主线，全力决胜“六大工程”，持续开展竞标争先，努力在锻造政法铁军、维护安全稳定、促进公平正义、坚持司法为民、深化司法改革上继续走在全省法院前列，以审判工作现代化服务保障中国式现代化的佛山实践，将重点服务佛山经济社会高质量发展，通过聚焦制造业当家、城乡区域协调发展、绿色佛山、平安佛山建设等重点工作，推动行政纠纷实质化解，让政府满意、群众高兴、案件减少。

佛山检察院全年办理案件43316件

13宗案件获评全国、全省典型案例

羊城晚报讯 记者杨苑莹报道：1月28日在佛山市第十六届人民代表大会第四次会议上，佛山市人民检察院检察长郭玉向大会作工作报告。报告指出，2023年全年办理各类案件43316件，13宗案件获评全国、全省典型案例，21个集体和个人获得省级以上荣誉。

报告显示，去年佛山检察机关受理审查逮捕各类型犯罪嫌疑人10077人，受理审查起诉17703人。经审查，批准和决定逮捕4289人，提起公诉11734人。坚决严打严重影响群众安全感犯罪，起诉457人，全市严重暴力犯罪案件呈逐年下降趋势。

佛山检察机关助力优化法治化营商环境，紧扣“一号改革工程”，起诉破坏市场经济秩序犯632人，制发涉营商环境建议55件。持续加大反洗钱和追赃挽损力度，起诉破坏金融管理秩序、金融诈骗等犯罪70人，1名检察官获评全国打击治理洗钱违法犯罪突出个人。服务佛山市打造国家知识产权强市建设示范城市，完善知识产权检察综合履职机制，办理相关案件145件，2宗案件获评全省十佳和典型案例。

报告指出，佛山检察机关

全面准确贯彻宽严相济刑事司法政策，认罪认罚从宽制度适用率90.5%，一审服判率90.8%。在全省率先全面推开非羁押强制措施数字协同监管系统，确保涉轻罪人员放得出、管得住。

此外，用心守护祖国花朵，持续做强“23号灯塔”“领航关爱”“启点·白鹭湾”等佛山未成年人检察品牌。积极开展未侵害未成年人专项打击行动，会同教育、公安等部门落实从业禁止、入职查询、强制报告制度，起诉侵害未成年人犯罪317人。坚持依法惩治与教育挽救并重，对未成年人犯罪开展社会调查1910人次，依法不批捕314人、不起诉263人，同步落实特殊矫治教育和犯罪记录封存制度。

2024年是新中国成立75周年，是实施“十四五”规划的关键一年。郭玉表示，新的一年全市检察机关将突出“高质效办好每一个案件”的主线，全力推进佛山检察工作持续走在全国前列，以检察工作现代化服务中国式现代化的佛山实践。一要坚定不移筑牢政治忠诚，二要坚定不移服务大局，三要坚定不移践行司法规则为民，四要坚定不移强化法律监督，五要坚定不移锻造检察铁军。